
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. एक गोलाकार दर्पण की वक्रता त्रिज्या (R) के सार्ेक्ष फोकस 
दूरी (f) क्या होती है?

A. f=Rf = R
B. f=2Rf = 2R
C. f=R2f = \frac{R}{2}
D. f=2Rf = \frac{2}{R}                (C)

व्याख्या : गोलाकार दर्पण की फोकस दरूी उसकी वक्रता त्रिज्या की 
आधी होती है, अर्थात f=R2f = \frac{R}{2}।

2. कौन-सा ननयम बताता है नक आर्तन कोण र्रावतपन कोण के 
बराबर होता है?
A. स्नेल का ननयम B. र्रावतपन का ननयम
C. लेंस सूि D. दर्पण समीकरण (B)

व्याख्या : र्रावतपन का ननयम कहता है नक आर्तन कोण, र्रावतपन 
कोण के बराबर होता है।

3. दर्पण समीकरण क्या है?
A. 1f=1u−1v\frac{1}{f} = \frac{1}{u} - \frac{1}{v}
B. 1f=1v+1u\frac{1}{f} = \frac{1}{v} + \frac{1}{u}
C. f=uvu+vf = \frac{uv}{u+v}
D. v=fuf+uv = \frac{fu}{f+u} (B)

व्याख्या : दर्पण समीकरण है 1v+1u=1f\frac{1}{v} + \frac{1}{u} 
= \frac{1}{f}, जो वसु्त दरूी, प्रतततबिंब दरूी और फोकस दरूी को 
जोड़ता है।

4. र्ूणप आंतररक र्रावतपन की स्थितत कब होती है?
A. प्रकाश तवरल माध्यम से सघन माध्यम में जाता है
B. आर्तन कोण < क्रांततक कोण
C. प्रकाश सघन माध्यम से तवरल माध्यम में जाता है और 

आर्तन कोण > क्रांततक कोण
D. आर्तन कोण = 0 (C)

व्याख्या : जब प्रकाश सघन माध्यम से तवरल माध्यम में जाता है और 
आर्तन कोण क्रांततक कोण से अधधक होता है, तब र्ूणप 
आंतररक र्रावतपन होता है।

5.  लेंस ननमाता सूि क्या है?
A. 1f=1v−1u\frac{1}{f} = \frac{1}{v} - \frac{1}{u}
B. 1f=(n−1)(1R1−1R2)\frac{1}{f} = (n-1)\left( 

\frac{1}{R_1} - \frac{1}{R_2} \right)
C. f=R1+R22f = \frac{R_1 + R_2}{2}
D. f=R1R2R1−R2f = \frac{R_1 R_2}{R_1 - R_2} (B)

व्याख्या : लेंस ननमाता सूि, लेंस की फोकस दरूी को उसके 
अर्वतपनांक और वक्रता त्रिज्या से जोड़ता है।

6. ऑत्रिकल फाइबर का कायप नकस प्रकाशीय घटना र्र आधाररत है?
A. अर्वतपन
B. व्यततकरण
C. तववतपन
D. रू्णप आंतररक र्रावतपन (D)

व्याख्या : ऑत्रिकल फाइबर का कायप रू्णप आंतररक र्रावतपन के धसद्ांत 
र्र आधाररत होता है।

7. जब साधारण सूक्ष्मदशी में प्रतततबिंब अनतं र्र हो, तो कोणीय आवधपन 
क्या होता है?
A. Df+1\frac{D}{f} + 1                              
B. fD\frac{f}{D}
C. Df\frac{D}{f}                                  
D. 1f\frac{1}{f}      (C)

व्याख्या : आरामदायक दृत्रि के ललए, जब प्रतततबिंब अनंत र्र हो, तब 
कोणीय आवधपन होता है Df\frac{D}{f}, जहााँ D = 25 सेमी।

8. 0.5 मीटर फोकस दूरी वाल ेलेंस की शधि क्या है?
A. 2 डायॉिर
B. 0.5 डायॉिर
C. 5 डायॉिर
D. –2 डायॉिर (A)

व्याख्या : शधि P=1fP = \frac{1}{f} होती ह,ै अतः P=10.5=2P = 
\frac{1}{0.5} = 2 डायॉिर।

9.  लेंस की शधि की इकाई क्या होती है?
A. न्यूटन
B. जूल
C. डायॉिर
D. वाट (C)

व्याख्या : लेंस की शधि की इकाई डायॉिर (D) होती है; 1 D = 1 मी⁻¹।
10. नकस स्थितत में अर्वततित नकरण आर्ततत नकरण के समानातंर होती है?

A. त्रिभुजाकार त्रप्रज्म में अर्वतपन
B. उत्तल लेंस में अर्वतपन
C. आयताकार कांच र्ट्टी में अर्वतपन
D. अवतल दर्पण द्वारा र्रावतपन (C)

व्याख्या : आयताकार कांच र्ट्टी में आर्ततत और अर्वततित नकरणें 
समानांतर होती हैं, र्रतंु उनमें र्ार्श्प तविार्न होता है।
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